

УДК 617:92 КОРОЛЕВ

БОРИС АЛЕКСЕЕВИЧ КОРОЛЕВ (к 90-летию со дня рождения)



Исполняется 90 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук академика РАМН профессора Бориса Алексеевича Королева, одного из ведущих хирургов страны, основоположника Нижегородской школы анестезиологов-реаниматологов.

Б. А. Королев родился 7 декабря 1909 г. в Казани в семье земского врача. В 1934 г. окончил Нижегородский медицинский институт, служил в армии, работал врачом-хирургом в клинических больницах № 6 и 7 г. Горького. В 1939 г. был избран на должность ассистента кафедры госпитальной хирургии, руководимой проф. Е. Л. Березовым. Во время Великой Отечественной войны заведовал хирургическим эвакогоспиталем и работал научным сотрудником станции переливания крови. В 1944 г. Борис Алексеевич защитил кандидатскую диссертацию на тему "Плазма и сыворотка как заменители крови". В 1945 г. Б. А. Королев был избран на должность доцента кафедры факультетской хирургии. Вместе с проф. Е. Л. Березовым разрабатывал методы оперативного лечения рака пищевода и кардии желудка. Итоги этой работы были обобщены в докторской диссертации "Чрезбрюшинные операции на нижнем отделе пищевода и кардии желудка". В 1951 г. после успешной защиты Борис Алексеевич был избран профессором кафедры госпитальной хирургии, а в 1953 г. — заведующим той же кафедры. В эти годы основным научным направлением Б. А. Королева и его учеников была неотложная и плановая абдоминальная и легочная хирургия.

Б. А. Королев является основоположником и признанным главой широко известной во всем мире Нижегород-

ской школы кардиохирургов. В 1955 г. он выполнил первую операцию на сердце при стенозе митрального клапана. В настоящее время в клинике, руководимой Б. А. Королевым, выполнено более 20 тыс. операций на сердце, из них 10 тыс. на открытом сердце в условиях умеренной гипотермии и искусственного кровообращения.

В начале 60-х годов, когда в нашей стране бурно развивалась анестезиология и реаниматология, по инициативе Б. А. Королева в клиническую практику были внедрены комбинированная общая анестезия, методы сердечно-легочной реанимации, ИВЛ, наружная гипотермия, управляемая гипотония. С 1965 г. под руководством Б. А. Королева разрабатывались и совершенствовались различные методы анестезиологического обеспечения и защиты миокарда при операциях на сердце с искусственным кровообращением. В 1961 г. по предложению Б. А. Королева была организована секция врачей анестезиологов-реаниматологов при Горьковском научном обществе хирургов. В 1963 г. она выделилась в самостоятельное общество, почетным председателем которого Борис Алексеевич является по настоящее время.

Борис Алексеевич является автором 8 монографий и 425 научных работ. Под его руководством защищены 23 докторских и 67 кандидатских диссертаций. Более 20 его учеников работают профессорами и заведующими кафедрами.

Б. А. Королев — председатель Нижегородского научного общества хирургов, кардиологов, член Правления Всероссийского общества хирургов, действительный член Международного общества сердечно-сосудистых хирургов, почетный член Российского научного общества анестезиологов-реаниматологов. С 1976 г. он Почетный гражданин Нижнего Новгорода.

Б. А. Королев ведет большую общественную деятельность, дважды избирался депутатом Верховного Совета СССР, многократно областного и городского Советов народных депутатов. В 1984 г. удостоен звания Героя Социалистического Труда, награжден двумя орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, 6 медалями. В 1995 г. Б. А. Королев — лауреат премии Нижнего Новгорода за развитие сердечно-сосудистой хирургии.

Борис Алексеевич личным примером пропагандирует здоровый и активный образ жизни.

Многогранная и плодотворная профессиональная и общественная деятельность свидетельствует о незаурядности этого человека, его огромном таланте, великом трудолюбии. Тысячи спасенных людей из разных городов благодарят Бориса Алексеевича за его золотые руки и доброе сердце.

Нижегородские анестезиологи-реаниматологи и редакционная коллегия журнала "Анестезиология и реаниматология" сердечно поздравляют Бориса Алексеевича с замечательным юбилеем, желают ему на многие годы здоровья, жизненной энергии и творческих успехов.